



滇中新区：产业转型升级 推动高质量发展

云南滇中新区自2015年9月由国务院批复设立以来，始终坚持新发展理念，落实高质量发展要求，主动服务和融入国家发展战略，紧紧围绕国家赋予新区“一点一极两区”的战略定位和省委、省政府“一年打基础、三年见成效、五年大跨越”目标要求，在省委、省政府《关于支持滇中新区深化改革创新加快推动高质量发展的实施意见》的指引与支持下，始终把产业发

展和项目建设摆在经济工作的核心位置，坚持把推动产业发展、加快项目建设作为推进新区高质量跨越式发展的重要抓手。

滇中新区坚持规划引领、基础先行，连片开发、梯次推进，内培外引、产业集聚，产城融合、一体发展的发展思路，空间上形成以空港经济区为核心，嵩明县、安宁市为东西两翼的“一核两翼”发展格局。

产业上形成了新能源汽车及高端装备制造、生物医药、电子信息、化工（含石化）、新材料和现代服务业等互促共进的产业格局。新区始终紧盯目标定位，全力以赴抓项目，凝聚合力抓发展，通过产业集群发展，不断增强项目的引领力、辐射力和带动力，努力形成产业竞争新优势，全力推动经济高质量发展。

以高质量发展为目标 构建特色鲜明的现代产业体系

滇中新区位于昆明市主城区东西两侧，范围包括安宁市、嵩明县和空港经济区，面积482平方公里，承担着我国面向南亚东南亚辐射中心的重要支撑点、云南重要经济增长极、西部地区新型城镇化建设综合试验区和改革创新先行区的重要使命，是“一带一路”倡议推进的战略前沿，是中国—东盟自由贸易区、大湄公河次区域经济深化合作、孟中印缅经济走廊建设的重要抓手，是中国与南亚东南亚交流合作的重要平台。

自批复设立以来，滇中新区始终坚持招大引强、集群发展，产业发展卓有成效。新区坚定不移实施“533”产业发展战略，持续加大招商引资力度，坚持引新、引高、引强，积极构建布局合理、错位发展、特色鲜明的现代产业体系，通过大力引进先进制造业产业链龙头企业，提升工业发展能级和产业水平，不断推动新区产业从传统中低端向现代中高端转型升级。

截至今年9月，新区累计引进项目597个，实际到位内资3141.1亿元，其中，亿元以上项目353个，占比59.13%；年均落地企业100家，年均到位资金523.52亿元。先后引进了中国中铁、东

风汽车、京东、北京汽车、国药集团、中粮集团等16家世界五百强企业，京东方、江铃汽车等15家中国五百强企业。

近年来，滇中新区充分发挥空间结构分片特点，聚焦主导产业，实施组团发展，不断推动新区西片区重化工集聚片区——安宁工业园区的传统产业转型升级，安宁工业园区成为全国少有的集化工（含石化）、黑色冶金、有色冶金为一体的国家级新型工业化产业示范基地和国家级绿色工业园区，中石油1300万吨炼化项目建成营运，彻底改写了云南缺油少气的历史。

在新区东片区大力发展新能源汽车及高端装备制造、生物医药及大健康和电子信息等高端制造业集群，高端制造业逐步取得突破。杨林经开区大力推进建设“三整车一中心”及汽车零配件配套项目建设，北汽新能源、江铃新能源、东风云汽实现量产，中汽中心高原试验室项目建成投产，年产能达60万辆的千亿级新能源汽车及配套零部件产业园正在形成。在空港经济区，昆明综保区封关运行，临空产业园、航空物流园、中关村电子城（一期及二期部分园区）、智能科技产业园、智能装备产业园、医疗器械产业园等园区建成投用，新加坡丰树昆明综

合物流产业园、宝湾国际智慧物流港等项目投入运营，空港国门商旅区、东盟产城、京东等重大项目加快建设。

空港经济区积极推进生物医药及电子信息产业发展，京东方OLED微显示器项目一期建成投产，二期首款产品（0.49英寸FHD）于今年3月成功点亮，公司成为国内唯一同时布局8英寸、12英寸生产线的硅基OLED生产企业和国内产品种类最为丰富的Micro OLED生产企业，可灵活应对市场客户差异化需求。中国中药产业园项目一期建成投产，成为云南省第一家获批的中药配方颗粒生产企业；国药中生云南生物制品产业化基地项目主体结构封顶，建成后将成为亚洲最大的血液制品研发和生产基地；康乐卫士项目制剂车间已封顶断水，将填补云南省重组蛋白疫苗产业空白。在今年6月28日以来开工的项目中，国药控股项目将联合国药中生和中国中药板块，着力打造集产、研、储、销为一体的医药健康产业；云南光电显示材料产业园项目将引进高温显示玻璃以及超薄柔性玻璃生产技术，将为新区打造光电显示产业集群注入强劲动力，引领云南电子信息产业链强链延链。

厚植产业发展沃土 不断优化产业生态

6年来，滇中新区始终坚持改革创新、先行先试，构建有利于产业项目蓬勃发展的制度环境、政策环境和发展平台，努力在产业环境上形成比较优势，持续提升营商环境，产业生态不断优化。

省委、省政府出台的《关于支持滇中新区深化改革创新加快推动高质量发展的实施意见》明确，新区党工委、管委会为省委、省政府派出机构，主要履行经济管理服务职责，实行计划单列管理，全面放权赋能。《实施意见》强化政策保障，为加快推进新区高质量发展奠定了坚实的体制基础，提供了有力的政策支持。

在《实施意见》的基础上，滇中新区出台了《云南滇中新区招商引资促进产业高质量发展的支持政策》和《云南滇中新区促进生物医药产业高

质量发展支持政策》《云南滇中新区促进金融业发展扶持办法》等6个促进生物医药、金融业、总部经济、外贸、航空产业、先进装备制造等重点产业发展的扶持政策，进一步优化产业发展环境，促进产业聚集发展，推动产业转型升级。同时，出台了《云南滇中新区关于激励干部职工改革创新干事创业容错纠错办法（试行）》《云南滇中新区“聚才计划”实施办法（暂行）》等政策，打造有利产业发展的制度和人才环境。

在营商环境优化提升方面，持续深化“放管服”改革，用好用活省级下放审批权限，创新审批方式，优化审批流程，规范审批行为。大力实施政务服务“跨省通办”，围绕跨地区投资和生产经营，发布了市场主体登记注册、项目建设审批服务等“跨省通办”“跨区通办”事项，设立“跨省通办”专窗，开展线下异地代收代办。积极推行智能政务服务，按照95%以上事项网上办的目标，新区政务服务事项纳入“一部手机办事”系统，变企业群众跑为数据跑，变现场办为网上办，目前企业开办实现最快1日办结，工程建设项目实施“三图并审”压缩审批时限至50个工作日。

自设立以来，在高质量发展的征途上，滇中新区迈出了坚实步伐。站在新的起点，锚定高质量发展，新区上下将以作示范的担当、勇争先的气魄，接续奋斗，坚毅前行，着力推动产业发展与基础设施、服务配套、环境打造、人口集聚深度融合、协同发展，走出一条以产为主、以产兴城、产城融合、宜居宜业的新型城镇化建设路子，全面开启滇中新区高质量发展新征程。

本报记者 肖永琴

对话

起步就要提速 开局就要争先

——访云南滇中新区党工委副书记、管委会副主任赵学锋

圆满完成“五年大跨越”目标任务后，云南滇中新区如何在“十四五”开局之年开好头、起好步？近日，记者专访了云南滇中新区党工委副书记、管委会副主任赵学锋。

赵学锋说，在“十四五”开局之年开好头、起好步，对于巩固和发展滇中新区成立以来的工作成果，保持改革创新、稳中求进的良好势头，推动新区高质量发展具有十分重要的意义。

“起步就要提速，开局就要争先。”赵学锋说，今年以来，新区党工委牢固树立“今天再晚也是早，明天再早也是晚”的效率意识，扭住重大项目特别是重大产业项目不放松，结合新区区位优势和发展基础，科学谋划制定了“432”战略，深入实施“533”产业发展规划，全力以赴、脚踏实地推动产业培育大提质、发展质效大提升。一批投资额大、辐射带动强、社会效益好的重大项目相继落地开工建设，掀起了新一轮开发建设

热潮。

赵学锋介绍，今年以来，基础设施快速推进。新区交通市政基础设施完成投资77.29亿元，同比增长13.6%。小哨核心区“三纵三横”骨干路网、长龙高速、渝昆高铁涉及滇中新区路段、长水机场改扩建工程涉及滇中新区的管线迁改等重点项目加快推进。高端制造业取得突破。今年3月，云南创视界OLED微显示器项目二期首款产品成功点亮，建成国内唯一同时布局8英寸和12英寸的微显示器生产线。康乐卫士制剂车间已封顶，建成后将填补云南省重组蛋白疫苗产业空白。先导新材料产业园已开工建设，致力打造全球最大的稀散金属材料科技中心。云南光电显示材料产业园项目将引进高温显示玻璃以及超薄柔性玻璃生产技术，投资协议总金额达102.5亿元，是滇中新区继中石油1300万吨炼化项目之后的又一

个百亿级重大产业项目。

“招商引资量质双升。我们积极主动赴北京、厦门、上海、福州等地拜访重点企业并举办10余场招商引资系列活动，拿出看得见、摸得着的政策干货，表明进一步开放合作的态度和招商引资的决心和诚意，展现出滇中新区投资热土的优秀特质。”赵学锋介绍，前三季度，新开工项目113个，总投资达733.57亿元；签约项目116个，协议投资770.79亿元，实际到位内资388.1亿元。

政策体系不断完善。滇中新区全面对照其他国家级新区和沿海发达地区的政策优势，构建形成招商引资“1+N”政策体系，扶持力度全省最优，在19个国家级新区中也颇具竞争力。同时，大力实施“滇中聚才”工程，聚力打造国家级新区的“政策洼地”，支撑新区高质量发展的政策体系正逐步形成。

本报记者 喻劲猛

亲历感言

昆明长水国际机场作为国家“十五”期间唯一批准建设的大型门户枢纽机场，是中国八大区域枢纽机场及国际航空枢纽。近年来，昆明机场先后获得“云南辖区真情服务先进单位”“机场创新服务

奖”，继续保持“全国文明单位”荣誉。不仅如此，昆明机场航站楼还获得绿色建筑运行三星认证，成为国内首家通过此项认证的机场，航站楼绿色、节能、高效的运行模式获得云南省“绿色建筑创新奖”，围绕民

中石油云南石化有限公司的高质量发展，得益于云南省经济社会高质量发展的强劲势头和区位优势，得益于滇中新区打造的优质营商环境和完善基础设施配套。云南石化闯过了疫情考验、油价震荡等重重风雨挑战，充分发挥大项目的

拉动作用，成为滇中新区产业发展、经济增长的缩影和亮点。下一步，云南石化将坚定不移走好绿色低碳发展道路，紧密结合国家产业政策、行业发展趋势和云南省经济社会发展大势，加快推进转型升级项目落地实施，奋力打造世界一流

炼化企业，带动滇中新区石化产业链延伸发展，为云南省经济社会高质量跨越式发展贡献石油力量。

——中石油云南石化有限公司执行董事、党委书记 鲍永忠

本报记者 李桀 熊瑛 整理

